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The goal of the Nebraska Rural Poll 
is to give local and state leaders a 
better understanding of the issues, 

challenges and concerns of 
Nebraska's rural citizens.



Introduction (all Rural Poll Team Members)

• Rural Poll Survey Manager
• Becky Vogt - Manager Survey Research, Ag Leadership Educ & Comm

• Survey Team Members
• Heather Akin - Asst Professor, Ag Leadership Educ & Comm
• Cheryl Burkhart-Kriesel - Exten Professor, Agricultural Economics
• Mary Emery - Professor, Ag Leadership Educ & Comm
• Katie Larson - Assoc Exten Educator, NE Ext Engagement Zone 7
• Brad Lubben - Exten Assoc Professor, Agricultural Economics
• L.J. McElravy - Assoc Professor, Ag Leadership Educ & Comm
• Tim Meyer - Assoc Prof Practice, Agricultural Economics
• Cara Pesek - Communications Director, Office of Vice Pres/Vice Chancellor



Opportunities 
and worries 

about A.I.



Artificial 
Intelligence 
& Society



Americans’ Knowledge 
and Experiences with A.I.



Concerns 
about A.I. 



Public Views about AI and the Workforce

Source: The AI Index Report



… what are rural Nebraskan’s 
perceptions?



Survey Methodology
Mailed self-administered questionnaires in spring (March - June) 

Sample includes 7,000 randomly selected rural households in 86 counties
17% Response rate in 2024 (1,010 responses, just over 5,800 deliverable 
addresses) 
Margin of error ±3%

Procedure (Total Design Method)
1. A pre-notification letter was sent requesting participation in the study and gives link 

to online survey.
2. The questionnaire was mailed with an informal letter signed by the project manager 

approximately ten days later.
3. A reminder postcard was sent to those who had not yet responded approximately 

ten days after the questionnaire had been sent.
4. Those who had not yet responded within approximately 20 days of the original 

mailing were sent a replacement questionnaire.



Sampled Counties and Regions



Use of Artificial Intelligence
Artificial Intelligence, or AI, is designed to perform tasks that 
usually require human intelligence. Have you ever used any AI tools, 
such as ChatGPT, Google Bard, or Microsoft Copilot, or not? 

Yes
27%

No 
69%

Not sure
4%



Ever Used A.I. Tools by Age
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How Informed about A.I.
How informed would you say you are about artificial intelligence (AI)?
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Confidence that A.I. is Used in Best Interest of the Public

How much trust/confidence do you have, if any, that AI is used in the best interest of the 
public?
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Trust/Confidence in A.I. by How Informed 
about A.I.
Confidence A.I. is Being Used in Best Interest of the Public; by How 
Informed about A.I.
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Perceptions of Impact A.I. Will Have in Next 
Ten Years 
Please indicate whether you think Artificial Intelligence will have a negative, 
positive, or no impact on each of the following in the next 10 years.
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Anticipated Impact of A.I. on Personal Well-Being in Next 
Ten Years by Occupation
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Discussion & Reactions



Erica DeFrain, Associate Professor, University Libraries, UNL

Justin Olmanson, Associate Professor, Department of Teaching, Learning, 
and Teacher Education, UNL

Leen-Kiat Soh, Charles Bessey Professor, School of Computing, University of 
Nebraska–Lincoln

Ming (Bryan) Wang, Associate Professor, College of Journalism and Mass 
Communication, University of Nebraska–Lincoln



Next Rural Poll Webinar

Topic: Housing, December 19 at 12:00 CT

 View recordings and register online at:
ruralpoll.unl.edu/webinars



Feedback on 
Webinar and 
Topic
Please give your feedback on 
survey you’ll receive via email.



Contact Information:
Heather Akin

heather.akin@unl.edu

For the full Rural Poll Report:

The University of Nebraska does not discriminate based upon any 
protected status. Please see go.unl.edu/nondiscrimination © 2024

https://ruralpoll.unl.edu/2024-reports/ 
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